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све ти бер нар из ти ро на  
и ње го ва ре фор Ми са на  

бе не Дик тин ска за јеД ни ца
— кра так осврт —

Ап стракт: Рад ко ји је пред на ма пред ста вља 
по ку шај да се при ка же де лат ност Све тог Бер
на ра из Ти ро на, бе не дик тин ског ре фор ма то ра из 
11. и са по чет ка 12. ве ка, те осни ва ча опа ти је 
у Ти ро ну, ко ја се ис ти ца ла вра ћа њем стро жи јем 
бе не дик тин ском на чи ну жи во та и има ла мре жу 
сво јих ма на сти ра. Сво јим жи во том и ка ри је ром 
опа та и пу сти ња ка да вао је при мер и оку пљао 
љу де око се бе, те на тај на чин ути цао на тран
сфор ма ци ју вер ског жи во та то га вре ме на, пре 
све га у Фран цу ској и Ен гле ској.

Кључ не ре чи: Бер нар из Ти ро на, опа ти ја у Ти
ро ну, Пра ви ло св. Бе не дик та, бе не дик тин ци

1. Увод

Циљ ра да ко ји је пред на ма је сте да се ис тра жи и ана ли зи ра жи вот 
Бер на ра из Ти ро на, бе не дик тин ског ре дор ма то ра из 11. и са по чет ка 
12. ве ка. Би ће пред ста вљен ње гов жи вот ни пут, ана ли зи ра ни из во ри 
ко ји све до че о ње го вој ка ри је ри, пре све га, Цр кве на исто ри ја Ор де ри-
ка Ви та ли са (Chib nall 1968–1980) и Жи вот Бер на ра жо фр ое Де бе лог1 
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1 Мо нах из Ти ро на, из 12. ве ка, ко ме је жо фроа II из Ле ве са, би скуп Шар тра, дао 

у за да так да при пре ми жи ти је Бер на ра из Ти ро на за ње го ву ка но ни за ци ју.

Те о ло шки по гле ди / The o lo gi cal Vi ews
Го ди на / Vo lu me LIII

Број / Is sue 1/2020,
стр. / pp. 69–78.

УДК / UDC: 27-789.2-36:929 Бернар из Тирона
27-789.2-428"10/11" 

Ми ро слав М. По по вић*
Би бли о те ка  
Оде ље ња за исто ри ју
Фи ло зоф ски фа кул тет, 
Универзитет у Бе о граду



70

Теолошки погледи / Theological Views LIII (1/2020)

(Gros sus 2009), уз ак це нат на њи хо вим раз ли ка ма и из во ри ма ко је су 
и са ми цр пе ли, те раз ло зи ма ко ји су их во ди ли при пи са њу њи хо вих 
де ла. Би ће ана ли зи ра не би о граф ске чи ње ни це, ко је су про ис те кле из 
на ра тив них и дру гих из во ра, њи хо ва ве ро ват но ћа и ва лид ност. Да ће-
мо и од лом ке из де ла жо фр ое Де бе лог, ко ји све до че на ко ји на чин и 
ко јим то по си ма је ха ги о граф ски пред ста вљен лик Бер на ра из Ти ро на. 
Та ко ђе, би ће ана ли зи ра ни ста во ви ста ри је и но ви је исто ри о гра фи је о 
Бер на ру из Ти ро на, као и раз вој ње го ве ре фор ми са не за јед ни це, пре 
све га у Фран цу ској и Ен гле ској.

2. Жи вот Бер на ра из Ти ро на и раз вој ње го ве за јед ни це

Бе не дик тин ски ре фор ма тор Бер нар из Ти ро на ро ђен је око 1046. 
го ди не у Абе ви лу у Фран цу ској, а умро 14. или 25. апри ла 1117. г. До 
сво је два де се те го ди не учио је гра ма ти ку и ди ја лек ти ку, а у том уз ра-
сту при сту пио је бе не дик тин ској опа ти ји Све тог Ки при ја на у По а тјеу, 
да би пре шао у Сен Са вен на Гар тем пу, чи ји је при ор био 20 го ди на. 
По сле смр ти јед ног од опа та, Бер нар је на пу стио опа ти ју да би из бе гао 
да га на сле ди и по стао пу сти њак. Око 1100. го ди не по стао је опат Св. 
Ки при ја на, да би, по што се, по пут Ро бер та од Ар бри се ла (око 1045–
1116),2 су ко био са кли ни јев ским3 пре тен зи ја ма на опа ти ју, по но во по-
ву као у шу му. По што је при мо ран да се вра ти као опат, от пу то вао је у 
Рим и по по врат ку ре фор ми сао је ла ба ву ди сци пли ну сво је опа ти је уз 
до зво лу па пе Па ска ла II (1099–1118). Би скуп Иво од Шар тра и краљ 
Луј VI (1108–1137) по мо гли су му да 1114. го ди не осну је опа ти ју Ти-
рон у Фран цу ској, под пу ним на зи вом Све то Трој ство Ти рон ско, ко ја 
је ве о ма на пре до ва ла, са 500 мо на ха. У Фран цу ској и ра зним дру гим 
кра је ви ма по сто ја ли су зах те ви да се жи ви пре ма стро гом бе не дик тин-
ском Пра ви лу. Но ва кон гре га ци ја је убр зо има ла 10 опа ти ја и 40 при о-
ри ја са мо у Фран цу ској (Bro u et te 2003, 316).

По сто је слич но сти у окви ру гру пе лу та ју ћих про по вед ни ка из 
вре ме на у ко јем су жи ве ли Ро берт од Ар бри се ла и Бер нар из Ти ро на, 
ко ји до но се но во сти у на род ној по бо жно сти. За па њу ју ћа је њи хо ва 
љу бав пре ма си ро ма штву, Ро берт се на про по вед нич ким пу то ва њи-
ма по ја вљи вао у ри та ма, ско ро на гра ни ци при стој но сти, са бра дом 
и у си вом огр та чу, хо да ју ћи бо со ног, слич но као и Бер нар од Ти ро на. 

2 Лу та ју ћи про по вед ник и осни вач Опа ти је у Фон те вроу.
3 О кли ни јев ском ре ду в. По по вић 2017, 18–20.
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По сто ја ле су и раз ли ке, Ро берт од Ар бри се ла имао је по се бан по зив 
за вер ску бри гу о же на ма и био оп ту жен од про тив ни ка за не по треб-
но ин ти ми зи ра ње. Бер нар је стал но пла као кроз чи та ву ми су у сво-
јим кон тем пла ци ја ма о Хри сто вим пат ња ма. Си ро ма штво и про по ве-
да ње би ли су бли ско по ве за ни, пот пу на за ви сност про по вед ни ка од 
спон та них да ва ња ње го вих слу ша ча би ла је га ран ци ја про по вед ни-
ко ве не за ви сно сти и искре но сти. Про по вед ни ци су бр зо при вла чи ли 
след бе ни ке, би ло да је пу сти њак ко ји се по ву као у шу му по сле не ког 
вре ме на при ву као не ке по се ти о це ко ји су до шли да тра же ње гов са-
вет и бла го слов, би ло да су на ста ја ле ме ша не гру пе му шка ра ца и же-
на ко ји су би ли ве за ни за про по вед ни ка док су пу то ва ли. Сва осни ва-
ња ма на сти ра од стра не лу та ју ћих про по вед ни ка овог до ба пра ти ли 
су по себ на бри га за си ро ма штво и од би ја ње од ре ђе них вр ста сво ји не, 
а све је то до при не ло ра зно вр сно сти вер ског жи во та у пр вој по ло ви-
ни 12. ве ка. Апо стол ски жи вот, ин тер пре ти ран на на чин лу та ју ћих 
про по вед ни ка у си ро ма штву, ни је се мо гао оства ри ти у окви ру ових 
ма на сти ра (Lam bert 1992, 40–42). По што је упо знао Бер на ра из Ти-
ро на и Ви та ли са из Са ви њи ја (око 1060–1122),4 Ро берт од Ар бри се ла 
при ву као је след бе ни ке и са њи ма ор га ни зо вао за јед ни цу ре гу лар них 
ка но ни ка (По по вић 2019, 76).

Опи си ра не исто ри је за јед ни це у Ти ро ну се раз ли ку ју; док Ор де-
рик Ви та лис (1075-око 1142), пи шу ћи сре ди ном 1130-тих, из но си да 
је Бeрнар осно вао за јед ни цу за слу гом Ивоа од Шар тра, жо фроа Де-
бе ли у Жи во ту Бер на ра5, на ста лом у са мом Ти ро ну не ко ли ко го ди на 
ка сни је, пот пу ни ју уло гу у ра ном раз во ју за јед ни це при пи су је гро фу 
Ро труу Ве ли ком (1099–1144). По ве за ност Ро труа са опа ти јом у Ти ро-
ну тре ба ло је да по ве ћа пре стиж ње го ве ди на сти је и оја ча ње ну моћ. 
По сто ја ла је жи ва де ба та о ком по зи ци ји Жи во та Бер на ра од жо фр ое 
Де бе лог. Мо дер ни при ре ђи ва чи га чвр сто сме шта ју у кон текст ха ги-
о гра фи је, док не мач ки на уч ник Јо хан фон Вал тер, пи шу ћи по чет ком 
20. ве ка, сма тра да је жо фр оа ком пи ло вао Жи вот од два ра ни ја из-
во ра, од ко јих је је дан ве ро ват но био до сту пан Ор де ри ку, док је дру ги 
био ка сни ји опис ко ји је са др жао ма те ри јал по ве зан са по ро ди цом 
Ро тру. Овај по то њи из вор оста вља мо гућ ност да је за јед ни ца из Ти ро-
на до би ла зе мљу од Ро труа и да је Жи вот све ца на пи сан за или чак 
на зах тев по ро ди це Ро тру. Пре ма не ким ау то ри ма, Бер нар је, по што 
ни је ус пео на пап ском дво ру у рас пра ви са Кли ни јем, про вео не ко 
вре ме пу ту ју ћи и на кра ју до спео у Шар тр и при ву као па жњу би ску-

4 Ка но ни зо ва ни осни вач Опа ти је и Кон гре га ци је Са ви њи ја (1112).
5 Мо дер но из да ње на ен гле ском је зи ку Gros sus 2009.
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па Ивоа, ко ји му је до зво лио да се на се ли у ди је це зи Ти ро на. Гроф 
Ро тру, оду ше вљен ди сци пли ном за јед ни це и ње ним еко ном ским 
успе хом, у по чет ку је по ну дио Бер на ру бо љи сме штај у Ар си ју, али 
је по ву као сво ју по ну ду на мај чин са вет. Гроф је, за тим, по ну дио за-
шти ту Бер на ру у за ме ну за Бер на ро во при зна ње да је зе мља на ко јој 
је сме ште на за јед ни ца до би је на од Ро труа, а Ро тру је до пу нио по ну ду 
до дат ним за ве шта њи ма. По што је при хва ћен као па тр он и скло пљен 
је са вез, Ро тру је при шао би ску пу Ивоу, уз мол бу да по све ти гро бље у 
Ти ро ну и Иво се сло жио да не бу де све тов них по ре за на има ње Ти ро-
на (Thomp son 2002, 56–58).

Пре ма Рут Хар вуд Клајн, жо фроа II из Ле ве са, би скуп Шар тра, 
на ре дио је жо фр ои Де бе лом, мо на ху из Ти ро на, да при пре ми жи тије 
Бер на ра из Ти ро на за ње го ву ка но ни за ци ју. Би скуп жо фр оа срео је 
Бер на ра из Ти ро на 1114, а дру ги жи ви све док Бер на ро вог жи во та и 
де ла био је жо фр о ин опат, Ви љем из По а тјеа, ко ји је сам по стао мо-
нах под Бер на ром. жо фр о ин за да так био је да пред ста ви Бер на ра као 
кан ди да та вред ног све то сти, ди на мич ног и ха ри зма тич ног вер ског 
во ђу, ко ји је имао „про ша ра ну“ мо на шку ка ри је ру, кон тро вер зу и са 
Пап ством и са Кли ни јем, те вр ло ма ло чу да ко ја су му при пи са на. 
жо фр оа је пи сао под при ти ском пап ске ви зи та ци је и мо рао је да бр зо 
де ла. Ком пи ло вао је по сто је ћа све до чан ства оче ви да ца, раз го ва рао 
је са они ма ко ји су зна ли све ца или су лич но при су ство ва ли ње го-
вом де ло ва њу. Та ко ђе, жо фр оа се осла њао на пи са не из во ре, исто-
риј ске и вер ске тек сто ве. За сно вао је опис од бра не сло бо де опа ти је 
Све тог Ки при ја на пред Ку ри јом у Ри му на опи су истог до га ђа ја нор-
ман ског хро ни ча ра Ор де ри ка Ви та ли са. По су дио је од Игоа од Фла-
ви њи ја (ро ђен око 1064), бе не дик тин ског мо на ха и исто ри ча ра, опис 
екс ко му ни ка ци је кра ља Фран цу ске на Кон ци лу у По а тјеу но вем бра 
1100. го ди не. Слич не по зај ми це узео је од Ви ли је ма од Мал мес бе ри ја 
(1095–око 1143) и де ла Све тог Је ро ни ма (347–419/420) (Epi sto la 108 
Ad Eu stoc hi um) (Har wo od Cli ne 2010, 125–146).

Не мо же се мно го за си гур но зна ти о Бер на ро вој ка ри је ри пре Ти-
ро на. Бер нар се по ве зу је са Све тим Ки при ја ном и Сен Са ве ном, али 
не за ви сно све до чан ство по сто ји са мо за сме шта ње Бер на ра у опа ти ју 
Све тог Ки при ја на. Бер нар је крат ко др жао по ло жај опа та Све тог Ки-
при ја на, по сто ји не ко ли ко опи са Кон ци ла у По а тјеу од стра не хро-
ни ча ра и у Жи во ту све ца, на ко јем су Бер нар и Ро берт од Ар бри се ла 
учи ни ли дра ма тич ну ин тер вен ци ју. Бер нар је на сле дио опа та Ре ги-
нал да 1100. го ди не. Три ак та кар ту ла ри ју ма све до че о Бер на ро вој де-
лат но сти као опа та, ка ко при ма но вог мо на ха у за јед ни цу, при хва та 
да ро ва ње у ње но име и усту па имо ви ну на след ни ку ста на ра. Пре-
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ла зак на пра ви ло но вог опа та Све тог Ки при ја на ни је про шао ла ко, 
по што је по сто јао иза зов од стра не кли ни је ва ца, ко ји су по ста ли све 
ути цај ни ји у По а тјеу кра јем 11. ве ка. При ро да кли ни јев ских зах те ва 
ни је си гур на, мо жда су оче ки ва ли да пре у зму Све ти Ки при јан по-
сле смр ти опа та Ре ги нал да и да по ста ве свог на след ни ка. Бер нар се 
уплео у мно го ши ру бор бу у цр кве ној за јед ни ци у По а тјеу. По сле ди це 
по Бер на ра би ле су те шке, упр кос лич ним мол ба ма, из не тим у Кли-
ни ју и у Ри му, ни је ус пео да за др жи сво ју по зи ци ју на че лу сво је за-
јед ни це, те се по ву као у ди вљи ну (Thomp son 2014, 100–103).

Бер нар је мо жда ода брао да до ђе у ди је це зу Шар тра због по ве-
за но сти са кул том Дје ви це Ма ри је. Ин те ре со ва ње за Дје ви цу Ма ри ју 
био је од раз ста вља ња те жи шта на Хри ста-чо ве ка и што је Она при-
хва ће на као за штит ник дру гих ре фор ми са них мо на шких гру па, по-
пут ци стер ци та. Бер на ро ва за јед ни ца би ла је пу сти њач ка, што је ја сно 
из ак та би ску па Ивоа ко ји се ти че гро бља у Ти ро ну, ко ји опи су је ка ко 
су мо на си ода бра ли да жи ве пу сти њач ки жи вот. Ипак, њи хо ва ин тер-
пре та ци ја пу сти њач ког жи во та ни је мо гла стро го да пра ти де фи ни-
ци ју пу сти ња ка или ана хо ре те, ко ја је да та у Пра ви лу Св. Бе не дик та. 
Пу сти њач ки жи вот ко ји су прак ти ко ва ли Бер на ро ви след бе ни ци под-
ра зу ме вао је ви со ке стан дар де аске ти зма по ве за ног са уса мље но шћу, 
али при ла го ђе не за јед нич ком жи во ту. Опа ти ја је осно ва на у шу ма ма 
и тре ба ло је да пред ста вља ди вљи ну у ко јој мо нах те жи да пре ва зи ђе 
сво ја ис ку ше ња и ис ку ше ња све та (Thomp son 2014, 103, 107–108). 
Осно вав ши ре фор ми са ну кон гре га ци ју у шу ми Ти ро на у Пи кар ди ји, 
Бер нар је нај ви ше по ла гао на зна чај Бо жи јег по зи ва и на руч ни рад, 
оку пља ју ћи мно ге за на тли је и умет ни ке из раз ли чи тих бран ши, од 
ко јих је сва ки био за ду жен за свој по се бан по сао, те је у овој мо на-
шкој за јед ни ци вла дао пр во бит ни дух Св. Бе не дик та, ко ји је ве ли ка 
ве ћи на бе не дик ти на ца дав но на пу сти ла. Све ти Бер нар је умро по сле 
три го ди не сво га ра да, али ње го ва за јед ни ца је ра сла док ни је оку пи ла 
око 100 ма на сти ра. Мо на си из Ти ро на се по сле не ко ли ко ге не ра ци ја 
ни су раз ли ко ва ли од оста лих бе не дик ти на ца (Co ul ton 1967, 105).

Опи су ју ћи вр ли не Бер на ра из Ти ро на, жо фр оа Де бе ли на во ди: 

„Из овог раз ло га он је уни жа вао се бе, то ли ко да онај ко ји га ни-
ка да ни је упо знао и по же лео је да га ви ди због ње го ве сла ве, ни-
када не би по ве ро вао да је ви део ње га, већ нај ни жег од ње го вих 
уче ни ка. Ка да је био окру жен гру па ма мо на ха увек је био нај ма-
ње упа дљив по обла че њу, го во ру, ге сту и хо ду... Био је сло бо дан 
да ши ри го сто љу би вост и ми ло ср ђе. Сва ки дан је при мао 60 или 
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100 кле ри ка за свој сто, ко ји ма је де лио ве ли ко ду шно, осим оно-
га што је до бро ду шно да вао хо до ча сни ци ма и дру гим си ро ма си-
ма ко ји су се ту на шли. Тре ба ли да спо ми њем ње го ву љу ба зност 
и крај њу мир но ћу ума пре ма сви ма, чак и пре ма они ма за ко је 
је ви део да су ве чи те про па ли це? По што је знао да је имао власт 
над ма на ма, не над љу ди ма, нај ви ше је ми слио о оно ме што је 
би ло ко ри сно дру ги ма а не ње му.“

„Био је то ли ко учвр шћен у вр ли ни по ни зно сти да је имао оби чај 
да про по ве да да је то би ла је ди на бо жан ска за по вест свим са ку-
пље ним под ве дрим не бом.“

„На кра ју, Бер нар је по ста вио управ ни ке за спољ ну ад ми ни стра-
ци ју, по све ћи вао стал ну па жњу кон тем пла ци ји, мо ли тви, ти ши-
ни и вер ском по што ва њу, и у ве ли кој чи сто ти жи во та упра вљао 
је ма на сти ром ко ји му је по ве рен, му дро, пре ма Пра ви лу (Св. 
Бе не дик та — при мед ба М. П.)“ (Gros sus 2009, 53, 55).

Че ти ри вер ска ре да би ли су но си о ци но вих трен до ва и вер ских 
емо ци ја, пре све га те жњом да се вра те пр во бит ним мо на шким на-
чи ни ма жи во та, би ло ере мит ском на чи ну пу стињ ских ота ца, би ло 
стро жи јој ин тер пре та ци ји Бе не дик то вог Пра ви ла, те по зи вом на апо-
стол ско си ро ма штво. То су би ли ре до ви Ти ро на, Са ви њи ја, ци стер ци-
ти и кар ту зи јан ци, ко ји су, ма ње или ви ше, тран сфор ми са ли мо на-
шки жи вот у Бри та ни ји. Ро берт Фиц мар тин се око 1113–1115. го ди не 
обра тио Бер на ру из Ти ро на и до био од ње га гру пу од два на ест мо на ха 
под опа том Фул чар дом, на се ли ли су се у за пад ном Вел су, бли зу Кар-
ди га на и за се бе из гра ди ли опа ти ју по зна ту као Св. Дог ма ел. По ред 
овог, по ста ја ла су још два огран ка Ти ро на, Кал деј и Пил, осно ва на 
ка сни је, укуп но три у Ен гле ској и Вел су. Пе де сет го ди на ка сни је, Св. 
Дог ма ел имао је бли ске ве зе са су сед ним ци стер ци ти ма. Ерл Деј вид, 
ка сни ји краљ Шкот ске, до вео је гру пу мо на ха из Ти ро на да се на се ле 
у Сел кир ку и фор ми ра ју ње го ву пр ву мо на шку за ду жби ну у Шкот-
ској, а њи хов број се по ве ћао лич ном Деј ви до вом по се том Ти ро ну 
1116. го ди не. Ви та лис из Мaртена ус по ста вио је око 1089. г. ис по сни-
цу у шу ми Са ви њи ја у Нор ман ди ји. При дру жи ли су му се уче ни ци 
и са ста вио им је јед но став но Пра ви ло за сно ва но на Бе не дик то вом. 
За јед ни ца је до би ла ста тус опа ти је из ме ђу 1112. и 1115. г. И Ти рон 
и Са ви њи су кре и ра ли на чин жи во та за сно ван на Пра ви лу Све тог Бе-
не дик та, али ко ји је та ко ђе имао ин кор по ри ран ере мит ски еле мент. 
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За јед нич ко им је би ло и што су би ле за јед ни це ко је су се оку пи ле око 
ис так ну тог по је дин ца (Bur ton 1994, 63–64, 66–67; Know les 1963, 227; 
Bar row 2004, 593).

Бер на ро ви мо на си по што ва ли су стро го Бе не дик тин ско пра ви ло, 
из бе га ва ли ма те ри јал но бо гат ство, жи ве ли у ве ли ком си ро ма штву, 
из др жа ва ли се зе мљо рад њом, ста вља ју ћи те жи ште на за нат ски рад. 
Пе ва ње је би ло пот чи ње но ме ди та ци ји. За Бер на ра се го во ри ло да је 
имао 500 след бе ни ка, од ко јих је 300 би ло у Ти ро ну, а 200 по де ље но у 
гру пе до два на е сто ри це у јед ној ће ли ји, ко јих је би ло 100. По сле Бер-
на ро ве смр ти 1117, на след ни ци су по сте пе но на пу шта ли ње го ве иде-
а ле и на ги ња ли кли ни јев ском на чи ну жи во та. Из ме ђу 1114. и 1191. 
Ти рон је осно вао де вет опа ти ја у Фран цу ској, пет у Шкот ској и ско ро 
100 при о ри ја, фор ми ра ју ћи Кон гре га ци ју Ти ро на, ко ја је одр жа ва ла 
го ди шње скуп шти не. Ти рон су спа ли ли Ен гле зи 1428. и про те стан ти 
1562. го ди не. По што је про ла зио кроз пе ри од опа да ња, 1629. го ди не 
Ти рон је при са је ди њен ма у ри сти ма, за јед ни ци фран цу ских бе не дик-
ти на ца осно ва них 1621. и по зна тих по ви со ком сте пе ну шко ло ва ња. 
Ти рон је имао ко леџ са 150 сту де на та. Опа ти ја је уки ну та за вре ме 
Фран цу ске ре во лу ци је, 1790. г, а да нас је са чу ва на опа тиј ска цр ква и 
пар згра да (La por te 2003, 88–89; Con sta ble 2004, 357).

Пре ма Ке тлин Томп сон, опат Бер нар је био је дан од мно гих све-
тих љу ди и на род них вер ских во ђа ко ји су би ли пред мет обо жа ва ња на 
пре ла зу 11. у 12. век, а ње гов зна чај је пре ва зи ла зио ло кал ни. Бер на-
ро ва на се о би на ни је пра ти ла исти пут раз во ја као дру ге ма ле пу сти-
њач ке за јед ни це ко је су не ста ле или би ле ап сор бо ва не у ве ће мо на шке 
кон гре га ци је. Ти рон ће по ста ти гла ва асо ци ја ци је ма на сти ра и Бер нар 
као осни вач би ће по што ван у спи си ма о ње го вом жи во ту и де лу. Ње гов 
успех у Ти ро ну је ши ро ко при знат и мо на шка за јед ни ца ко ју је осно-
вао би ла је ве о ма тра же на и по сле, те је, ма кар за јед ну ге не ра ци ју, 
би ла при зна та као је дан од нај е нер гич ни јих пред став ни ка мо на шког 
жи во та (Thomp son 2014, 122).

3. За кљу чак

На осно ву прет ход но на ве де ног, уз ана ли зу на ра тив них и дру гих 
исто риј ских из во ра и ре ле вант не ста ри је и но ви је ли те ра ту ре, ре зул-
тат овог ра да је да је на шој на уч ној и чи та лач кој пу бли ци пред ста-
вљен лик Бер на ра из Ти ро на, бе не дик тин ског ре фор ма то ра, јед ног 
од ха ри зма тич них вер ских во ђа сво га вре ме на, ко ји је оста вио тра га 
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ме ђу са вре ме ни ци ма, а под ви жни штво ње го ве за јед ни це би ло узор и 
ин спи ра ци ја мно ги ма ду жи вре мен ски пе ри од по сле ње го ве смр ти, 
док се за јед ни ца ни је уто пи ла у ка сни је бе не дик тин ске фор ме мо-
на шког жи во та. Бер нар из Ти ро на је до са да био не по знат или сла бо 
об ра ђен у на шој бо го слов ско-исто риј ској ли те ра ту ри и тре ба ло би 
га по сма тра ти као зна чај ну лич ност Ри мо ка то лич ке Цр кве, на ко ју 
је ба че но до дат но све тло, и мо же по слу жи ти на шим бо го сло ви ма у 
сту ди ја ма и про у ча ва њи ма исто ри је За пад не Цр кве и ком па ра тив ног 
бо го сло вља.

* * *
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st. Ber nard of ti ron  
and his re for Med  

Be ne dic ti ne coM Mu nity –  
a sho rt re vi ew

Mi ro slav M. Po po vić
Fa culty of Phi lo sophy – Uni ver sity of Bel gra de,
De part ment for Hi story Li brary

Sum mary: Ab bot Ber nard of Ti ron (c. 1046–1117) was 
one of the many Cat ho lic Chu rch pe o ple and re li gi o us le a
ders who had many fol lo wers at the turn of the 11th to 12th 
cen tu ri es, and his im por tan ce went beyond the lo cal. Ber
nard’s set tle ment did not de ve lop in the sa me way as ot her 
small her mit com mu ni ti es that di sap pe a red or we re gat he
red by the lar ger mo na stic con gre ga ti ons. Ti ron will be co
me the head of the as so ci a tion of the mo na ste ri es and Ber
nard as fo un der will be ho no red in the wri tings of his li fe 
and work. His suc cess in Ti ron was wi dely re cog ni zed and 
the mo na stic com mu nity he fo un ded at trac ted at ten tion af
ter he died and, for so me pe riod of ti me, was re cog ni zed as 
one of the most im por tant re pre sen ta ti ves of mo na stic li fe.

The pre sent ar tic le is an at tempt to show the ac ti vi ti es 
of St. Ber nard of Tyro ne, a Be ne dic ti ne re for mer from the 
11th and early 12th cen tu ri es, and the fo un der of the ab bey 
in Tyro ne, which stood out by re tur ning to a stric ter Be
ne dic ti ne way of li fe and had a net work of mo na ste ri es. 
With his li fe and ca re er as an ab bot and her mit, he set an 
exam ple and gat he red pe o ple aro und him, and in that way 
in flu en ced the tran sfor ma tion of the re li gi o us li fe of that 
ti me, pri ma rily in Fran ce and En gland.

Key words: Ber nard of Ti ron, Ab bey of Ti ron, The Ru le 
of St. Be ne dict, Be ne dic ti nes.


